

## 长崎和平宣言

核武器是毁灭人类的残酷武器。

1945年8月9日上午11时02分，美国军机投下的一颗原子弹在长崎上空爆炸，一瞬间强烈的冲击波和热辐射侵袭了长崎的市街。肆虐过后，到处是焦黑的尸骸、被烧得全身溃烂的人、内脏被暴露在外的人、身上扎着无数玻璃碎片痛苦不堪的人，长崎变成了人间地狱。

原子弹爆炸释放出来的放射线射穿人们的躯体，由此引发的疾病和残疾至今仍然困扰着勉强幸存下来的人们。

核武器是持续毁灭人类的残酷武器。

今年5月，作为美国现任总统，奥巴马总统第一次访问了原子弹被爆地广岛。奥巴马总统通过他的行动向全世界宣示了通过自己的眼睛和耳朵，还有用心感受的重要性。

拥有核武器的国家以及各国的领袖们，全世界的朋友们，请你们到长崎和广岛来！希望你们了解在原子弹蘑菇云下的人间发生了什么。了解实事，这是思考没有核武器的未来世界的起点。

今年，在日内瓦联合国欧洲总部召开了协商推进核裁军法律框架的会议。有了开展法律性讨论的场合，这是一个很大的进步。会议即将总结出结果，但是，拥有核武器的国家却没有出席这个的会议。而且，在这个会议上，依赖于核武器威慑力的国家和主张开始进行禁止核武器谈判的国家始终处于对立状态。如果继续这样下去，会议则无法宣示废弃核武器的线路图，将会无果而终。

拥有核武器的国家领袖们，现在也不算晚，请你们出席这个会议，并参加讨论吧！

我们向联合国、各国政府及国会、包括N G O的市民社会呼吁，决不能让为废除核武器而进行法律性讨论的场合断绝。我们恳请在今年秋天的联合国大会上，设立关于实现无核武器世界的法律框架的协商和交涉的场合。而且，作为人类社会的一员，大家要继续努力，找出解决的办法。

拥有核武器的国家正在实施置换更高性能核武器的计划。如此下去，距离实现没有核武器的世界，将会越来越遥远。

为了不毁灭人类的未来，现在正是集结我们全部“睿智”的时候。

日本政府是采取一方面呼吁废除核武器，另一方面却坚持依赖于核威慑力的立场。能够跨越这一矛盾的方法，就是在推进非核三原则法制化的同时，探讨创立“东北亚非核武器地带”这个不依赖于核威慑力的安全保障体制。作为非常了解核武器非人道性的唯一的战争被爆国，应该发挥领导作用，让非核武器地带这一人类的“睿智”付诸于行动。

核武器的历史就是不信任的历史。

在国与国间不信任之中，开发了更有威力、射程更远的核武器。现在世界上还有1万5千枚以上的核武器，仍有在战争、事故、恐怖活动等被使用的危险。

为了改变这个趋势，让不信任的循环转换为信任的循环，我们能做的一件事情就是坚持不懈地创造信任。

我国按照日本国宪法的和平理念，通过人道支援等为世界做出贡献来努力扩大信任。为

了不再发生战争，我国今后必须坚持走和平国家的道路。

作为市民社会的一员，我们谁都有可以做到的事情。通过跨越国界与人交流，互相理解语言和文化、想法的不同，在我们身边产生信任。广岛市民热情欢迎奥巴马总统的情景就体现了这一点。市民社会的每一个行动，虽然看似很小，但却能成为构筑国与国之间信赖关系的无可替代的强有力的基础。

原子弹被爆已过去 71 年了，被爆者的平均年龄超过了 80 岁。世界迎来“没有原子弹被爆者的时代”的那一天越来越近了。现在，摆在我们面前的一个问题是，如何将战争以及战争造成的被爆体验传承下去？

年轻的朋友们，你们觉得都理所应当的日常生活，比如妈妈温柔的手、爸爸温暖的眼神、跟朋友的对话、自己喜欢的人的笑脸……。战争可以夺走所有这一切。

请你们倾听一次战争体验、被爆者的体验。要知道，讲述艰辛的体验是件十分痛苦的事情，即便如此他们还要讲给我们听，因为他们希望保护未来的人们。

在长崎，已经启动了被爆者的孩子和孙子辈替被爆者们讲述体验的活动。也正在推进把城山小学校的校舍作为国家史迹留给后世的的活动。

年轻的朋友们，为了未来，让我们踏出面对过去的一步吧！

福岛核电站事故发生，已经过去 5 年了。长崎作为一个体验过放射线之苦的城市，将继续声援福岛。

我们强烈要求日本政府：对至今仍忍受核爆后遗症之苦的核爆受害者，进一步完善救援措施；同时扩大原子弹爆炸区域界定，对核爆受害者早日实施救济。

谨向因原子弹爆炸而失去生命的人们致以深切的追悼，我们长崎市民在此宣誓：跟世界各国人民一起，为实现废除核武器和永久和平而努力。

2016 年（平成 28 年）8 月 9 日

长崎市市长 田上 富久